

щую чашу рабовъ твоихъ сихъ благослови благословеніемъ духовнымъ, дабы они всегда были благословенны», — и, знаменуя рукою, возглашаетъ и причину: *яко благословися имя и прославися царство Святыя Троицы*, — такъ какъ Она все благословляетъ и освящаетъ.

247. *О томъ, что сочетавающіеся бракомъ должны быть чистыми и получить благословеніе во святомъ храмѣ, и приобщиться (святыхъ) Таинъ.*

Вслѣдъ затѣмъ іерей прикасается къ священной чашѣ преждеосвященныхъ (даровъ) и возглашаетъ: «преждеосвященная святая святымъ». И, когда всѣ запоютъ: *единъ святъ, единъ Господь*, — потому что Онъ—единое освященіе, и миръ, и единеніе сочетавающихся рабовъ своихъ, — (іерей) приобщаетъ новобрачныхъ, если они достойны. Они должны быть приготовлены, чтобы и достойно повѣнчаться, и честно вступить въ супружество: потому что конецъ всякаго священнодѣйствія и запечатлѣніе всякаго божественнаго таинства — священное причащеніе. И прекрасно дѣлаетъ Церковь, что приготовляетъ божественные дары въ умиловленіе и благословеніе сочетавающихся, какбы присутствовалъ на бракъ Самъ, подающій и Сый, и—для мирнаго единенія ихъ и единомыслія. Поэтому вступающіе въ бракъ должны быть достойны причащенія, и, какъ чада Божіи, должны сочетаться во святомъ храмѣ—домѣ Божіемъ, какбы предъ лицомъ Божі-

имъ: такъ какъ въ дарахъ присутствуетъ Самъ священнодѣйствуемый, и предлагается и является посредникомъ между нами. Потомъ (іерей) преподаетъ имъ изъ общей чаши, между тѣмъ, какъ поютъ: *чашу спасенія прииму*. Это дѣлается ради всесвятыхъ даровъ и въ знаменіе единенія въ благомыслии о Богѣ, и потому, что благомысліе ихъ будетъ происходить отъ мира и единомыслія. Недостойнымъ причащенія, какъ напр. двосженцамъ и подобнымъ, не преподаются божественные дары, а только общая чаша — въ освященіе отчасти, благое общеніе и единеніе въ благословеніи Божіемъ. Потомъ, когда совершенно будетъ продолжительное моленіе (сугубая эктенія), на которой поминаются и оба новобрачные, какъ уже составляющіе одно, и воспріемникъ, какъ споспѣшникъ въ дѣлѣ, (іерей) возглашаетъ: *яко милостивъ*, испрашивая имъ божественную милость, а съ другой стороны — внушая, что это (совершилось) по Божіей милости. Послѣ того, какъ преподаетъ наставленіе и вразумленіе, и испроситъ миръ, (іерей) присовокупляетъ (чтеніе) словъ апостольскихъ: *братіе, радуйтесь всегда о Господѣ*, и т. д. до: *Богъ мира будетъ съ вами*. Тотчасъ послѣ этого, взявъ ихъ за руки, онъ ведетъ къ олтарю и, дѣлая кругъ, въ веселіи о Христѣ поетъ съ пѣвчими пѣснь: *святѣи мученицы, какъ при хиротоніи*, и другую: *слава тебѣ, Христе Боже, апостоловъ похвало*, потому, что благочестиво и цѣломудренно жившіе — общники Христа и Святыхъ Его; и еще пото-

му, что должно сочетаваться не только по плоти, но особенно по душѣ, посредствомъ правой вѣры нашей и боголюбезныхъ дѣлъ благочестія, дабы и супружество было истинно, и бракъ нескверненъ, и чтобы (новобрачнымъ) содѣлаться общниками Христа и Святыхъ Его, особенно тѣхъ, которые презрѣли плоть до мученичества. Потомъ (іерей) присовокупляетъ молитву на разрѣшеніе вѣнцовъ: дабы Давшій имъ вѣнцы въ знаменіе цѣломудрія и въ награду за непорочность и чистоту ихъ до брака,—такъ какъ они приступили къ браку непорочными,—Самъ благословилъ и разрѣшеніе вѣнцовъ, и сохранилъ ихъ супружество и сочетаніе неразрушимымъ, чтобы они всегда согласно благословляли имя Отца, и Сына, и Святаго Духа, потому что Онъ по благодати устрояетъ все на пользу. Наконецъ, призвавъ Христа, чтобы Онъ ради Своея Матери и Святыхъ своихъ подалъ всѣмъ милость и спасеніе, (іерей) разрѣшаетъ (вѣнцы), и новобрачные, получивши отъ него благословеніе, съ радостію отходятъ домой.—Итакъ вотъ что о бракѣ, а больше этого нѣтъ нужды говорить. Ибо, хотя и есть нѣкоторые вопросы касательно брака, но время намъ не дозволяетъ говорить объ нихъ, тѣмъ болѣе, что Отцы ясно научили насъ о всемъ. Одно только нужно знать, что сочетавшихся бракомъ Богъ сочеталъ и они очищены—призываніемъ Чистаго. А потому да соблюдаютъ они взаимно бракъ несквернымъ, да пребываютъ въ мирѣ и благочестіи, и, что пріяли отъ Бога,—единеніе въ чистотѣ, любовь

въ цѣломудріи, сожитіе въ единомысліи и мирѣ, — да соблюдаютъ взаимно, какъ залогъ, дабы не потребовали съ нихъ отвѣта за цѣломудріе и другія дѣла божественныя. И да пекутся они не только о плоти, но и о душахъ своихъ, такъ какъ они и сами двойственны, и состоятъ изъ тѣла и души, которая много превосходитъ тѣла, — столько превосходитъ, сколько нетлѣнное превосходитъ тлѣннаго. Посему да имѣютъ они попеченіе о добродѣтеляхъ, и особенно о правдѣ и истинѣ, — о молитвахъ въ благодареніе Богу и о внимательномъ общеніи въ божественнѣйшемъ причащеніи: и тогда Богъ будетъ съ ними. Да воспитываютъ они чадъ своихъ въ *наказаніи и ученіи Господни*, какъ учитъ божественный Павелъ. Изъ того, что получаютъ отъ Бога, да подаютъ они милостыню бѣднымъ братіямъ, дабы получить помилованіе и самимъ, и вмѣстѣ съ чадами сподобиться царствія Божія. Вотъ, что мы могли сказать о честномъ и цѣломудренномъ бракѣ.

О СВЯЩЕННОМЪ ТАИНСТВѢ СВЯТАГО ЕЛЕЯ, ИЛИ О БЛГОСВЯЩЕНІИ.

Такъ какъ въ жизни неизбѣжны болѣзни, и это у всѣхъ вообще людей, то должно сказать и о таинствѣ святаго елея, дарованнаго во отпущеніе грѣховъ и исцѣленіе наше, и ради подаянія божественной милости (*ελεός*). Это (таинство), преданное отъ Спасителя Апостоламъ, въ знаменіе челоуѣколюбія и милосердія, Церковь свято блюдетъ, какъ научены мы отъ Іакова,